

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تصفیۂ قلب

از جناب ڈاکٹر میر ولی الدین صاحب جامعہ عثمانیہ حیدرآباد

ادکار و اورادِ سلسلہ چشتیہ

سلسلہ علیہ حضرت چشتیہ قدس سرہم کے طریقہ کے امام حضرت خواجہ معین الدین حسن السجری اچسی رضی اللہ
 ہیں۔ آپ ہندوئی غریب نواز، خواجہ خواجگان، خواجہ بزرگ، عطائے رسول، خواجہ اجیری کے القاب سے
 مشہور ہیں۔ آپ کی ولادت ۶۱۱ھ میں ہوئی۔ آپ کا والد صفحان اور محل نشوونما خراسان پر دراصل سجان یا
 نجر نواح خراسان میں آپ کے ابتدائی ایام بسر ہوئے۔ آپ خواجہ عثمان مارونی کے مرید اور خلیفہ ہیں اور سنی کے بعد
 بیس برس اپنے شیخ کی صحبت و خدمت میں رہے۔ آپ شیخ نجم الدین کبریٰ، شیخ اوصد الدین کرمانی، شیخ شہاب الدین
 ہروردی، خواجہ یوسف ہمدانی، شیخ ابوسعید ابوالخیر کے ہم عصر ہیں۔ حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی سے بھی آپ
 کی ملاقات ثابت ہے۔ آپ کی وفات روز جمعہ ماہ رجب ۶۷۱ھ میں ہوئی۔ مرقہ شریف اجیری میں ہے۔

مشائخ چشتیہ فرماتے ہیں کہ امام الاولیاء علی نقویؑ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے درخواست کی کہ

یا رسول اللہ! تجھے وہ راہ بتائیے جو ب راہوں سے زیادہ	یا رسول اللہ! تجھے علی اقرب الطوبی
الی اللہ و افضلها عند اللہ و اسهلها العبادۃ	فریب ہو اللہ کی طرف اور اللہ کے پاس وہ افضل بھی ہو اور اس
فقال رسول اللہ صلعم عليك بملازمة الذكر	کے بندوں کے لئے سب سے زیادہ آسان بھی ہو، آنحضرت صلعم نے
في الخلقة! فقال علي كرم الله تعالي وجهه كيف	زیادہ کثرت میں ذکر پر اوست کہ علی کرم اللہ وجہہ نے پوچھا
اذكر يا رسول الله؟ فقال رسول الله صلعم	کہ میں ذکر کس طرح کروں؟ آپ نے فرمایا کہ رہی آنکھوں کو

عَفِضْ عَيْنِيكَ وَاسْمِعْ مَقِي ثَلَاثَ مَرَّاتٍ
فَالنَّبِيُّ صَلَّى عَلَيْهِ قَالَ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ثَلَاثَ
مَرَّاتٍ وَعَلَىٰ بَيْمِعٍ . ثُمَّ قَالَ عَلَىٰ كَرَمِ اللَّهِ
وَجْهَهُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ثَلَاثَ مَرَّاتٍ وَالنَّبِيُّ
صَلَّيْهِمْ . ثُمَّ لَقِنَ عَلَىٰ كَرَمِ اللَّهِ وَجْهَهُ
بِطَرِيقِ حَسَنِ الْبَهْرِيِّ كَوْتَسْلِيمِ كَيْ . اِسْكَ طَرِيقِ يَهْمِ كَيْ .
الْحَسَنِ الْبَصْرِيِّ
پہونچا ہے ۔

وهكذا حتى وصل اليأس

شاہ ولی اللہ فرماتے ہیں کہ یہ حدیث صرف مشائخِ چشتیہ سے مروی ہے، محدثین کے ہاں یہ نہایت غریب و اور شدت منقطع اس لئے کہ حسن بھری کی حضرت علی سے ملاقات تاریخی اعتبار سے ثابت نہیں اور الفاظ کی رکات کی وجہ سے بھی اس کا قبول کرنا مشکل ہے۔ لیکن اولیا پرست سے حسن ظن اس امر کا متفق ہی ہے کہ ہم اس حدیث کو انقطاع کے شبہ پر پایہ اعتبار سے ساقط نہ سمجھیں کیونکہ امام ابو حنیفہ اور امام مالک کے نزدیک حدیث مرسل بھی بشرط عدالت و وفات حجت ہو سکتی ہے ۔

سلسلہ چشتیہ میں جب شیخ اپنے مرید کو تلقین کرنے کا ارادہ کرتا ہے تو اس کو ایک روز روزہ رکھنے کا حکم کرتا ہے اور وہ دن اگر جمعرات کا ہو تو بہتر ہے۔ پھر اس سے کہتا ہے کہ دس مرتباً استغفار اور دس مرتبہ صوم پڑھے پھر اس آیت کریمہ کی تلاوت کرتا ہے :- فاذا ذكروا الله قياماً وقعوداً وحیناً جنوباً وكهواً ونصباً صحت کرتا ہے کہ مرید اس امر کی کوشش کرے کہ اس آیت کی تاکید پر ہمیشہ عمل پیرا ہو اور کوئی وقت بغیر ذکر نہ گزارے

ایں راوطلب مستنزل آرام ندارد

یشوع چشتی ذکر کا یہ طریقہ بتلاتے ہیں :- طالب مسکن خلوت میں دو زانو یا مربع قبلہ ہو کر بیٹھے، وضو اس میں شرط نہیں، با وضو ہو تو بہتر ہے۔ پیرت کو سیدھا رکھے اور آنکھیں بند کر لے اور دونوں ہاتھ دونوں زانوں پر رکھے۔ مربع بیٹھنے کی صورت میں دلہنے پاؤں کے انگوٹھے اور اس سے لگی ہوئی انگلی سے بائیں ہاتھ کا تگ کی اس کو کھینچنے کے خم میں واقع ہے مضبوط پکڑے اس کا فائدہ یہ ہے کہ اس سے حرارت قلب زائد ہوتی ہے لہذا عقلیں ترقی قول الجلیل از شاہ ولی اللہ مطبوعہ مطبع نظامی کا پورٹ لائڈ شہرہ ۱۳۰۲ھ ایفام ۱۳۰۲ھ

اور یہ وسادس وہو جس کے دفع کرنے کا باعث ہوتی ہے اور قلب کے اطراف جو چربی ہوتی ہے اور جو تناس کا گل و مقرر سمجھی جاتی ہے اس کو گھلا دیتی ہے، اس بنیت میں سمجھ کر ذکرِ جلی یا خفی شروع کرے۔

ذکر میں سات شرائط کی رعایت ضروری ہے اور یہ شرائط ایک شعر میں جمع کر دیئے گئے ہیں۔

برزخ و ذات و صفات و تدوین و تحت و فوق

می نماید طلب الہاں را کل نفس ذوق و شوق

برزخ سے مراد واسطہ صورت شیخ ہے، اور ذات سے ذات و وجود مطلق حتی سبحانہ تعالیٰ ہے یعنی نفیِ خطرات کے لئے صورت شیخ کو تخلیق ہی تصور کرے اور مراد صفات سے سبع الکر صفات ہیں یعنی ذات مطلق کو حیات و علم و ارادہ و قدرت و مسح و یقہر و کلام کے ساتھ تصور کرے اور تدوین سے مراد تدوین کلمہ لا ہر (جب ذکر نفی و اثبات کیا جا رہا ہو) یا تمہید باریت اللہ ہو (جب ذکر سے پانچہشتیہ ہو) اور شد سے مراد تشدید کلمہ لا اللہ ہے، یا تشدید و تغلیظ اللہ، اور تحت سے مراد ذکر اسم ذات کی صورت میں یہ ہو کہ اللہ کے ہمزہ کو زیر زان سے وقت کے ساتھ شروع کریں اور ذکر نفی و اثبات کی صورت میں تحت سے مراد یہ ہے کہ لا کو زیر زان سے وقت کے ساتھ شروع کریں اور فوق سے اشارہ یہ ہے کہ ذکر اسم ذات کو داغ میں تمام کیا جائے یا پھر ذکر نفی و اثبات کی صورت میں فوق سے داہنے طرف کا موٹا ٹھکانا مراد ہے۔

ذکر نفی و اثبات چار ضربی ان شرائط کو ملحوظ رکھ کر اس طرح کیا جاتا ہے :-

نماز کی نشست یا مریج میچھ کر اجتماعِ عزیمت کے ساتھ کلہ حرت لا مد کے ساتھ زان سے نکالیں اور اس کو کھینچ کر داہنے موٹے تک لیجائیں اور لفظ الہ کو ام الدماغ (دماغ کی پھلی) سے نکالیں اور ارادہ کرے کہ غیر اللہ کو میں نے دل سے نکال دیا اور بس پشت پھینک دیا پھر تازہ دم لے کر لا اللہ کی شدت (شدت) و وقت سے طلب پر ضرب لگائے تاکہ نسبت یاطن بالکل ٹوٹ جائے اور اثبات کے وقت مطلوب کو اپنے ساتھ ہی جائیں بلکہ سمجھے کہ اس کو پایا بلکہ یقین کر لے کہ اثبات وہی کر رہا ہے اور خود درمیان سے نکل جائے۔

یا رآمد درمیاں ما از میاں برخاستیم !

لائے نفی سے جتنی تو غیر اللہ کی محبوبیت کا ارادہ کرتا ہے اور متوسط نفی مقصودیت کا اور

شہی نئی وجود کا۔ اس ذکر میں شواہد علم جمع جنت اور فہم معنی ہے تاکہ ذکر اس وجہ میں نہ آجائے
 من ذکرتی بالغفلة ذکرتہ باللعنة جس نے میرا ذکر غفلت سے کیا میں اس کا ذکر انت
 واذا ذکر عبدی عبثاً اہتز عوشی سے کرتا ہوں اور جب نہ میرا ذکر ہستی نمانق سے کرتا ہے تو
 غضبیا لہ میرا عوش فہتر سے کانپ جاتا ہے۔

اور دوسری شرط یہ ہے کہ اپنے مرشد کی صورت کا تصور پیش نظر رکھے (رابطہ یا برنخ) اور پھر ذکر کے
 الرزق لثما الطریق -

مولانا قاضی خاں پوسٹ نامی قریب اللہ سرور زاتے ہیں کہ چار ہزار پیران طریقت کا اجماع ہے کہ اصول
 الی اللہ کے لئے دو چیزیں ضروری ہیں، ایک ذکر و سکر بھوک، لیکن جو شخص ذکر چلی کر رہے اس کو زیادہ بھوکے
 رہنے کی ضرورت نہیں، چوتھائی پیٹ کا خالی رکھنا کافی ہے اس کو گھی کا زیادہ استعمال کرنا چاہیے تاکہ دماغ خشکی
 کی وجہ سے پریشان نہ ہو جائے۔

سلسلہ چشتیہ میں ذکر خدا ہی کیا جاتا ہے جیسا کہ قادر یہ سلسلہ میں، یہ امام ابوحنیفہ صمداد قدس سرور
 سے منقول ہے۔ اس کا طریقہ یہ ہے کہ روزانہ ہو کر بیٹھیں اس طرح کہ ہر دو سرین زمین پر ہوں، اب دونوں ہاتھ
 کا کر اسان کی طرف پھیلائیں اور لا الہ کہتے ہوئے دونوں ٹانگوں پر انہیں اور پھر اپنی جگہ چپک جائیں اور اپنے دونوں ہاتھوں ٹانگوں
 درمیان رکھیں اور لا الہ کہتے ہوئے سینہ پر ضرب لگائیں بعض لا الہ کو تلبیہ کہنے کی سیر سے منڑھے تک پہنچانے میں اور تلبیہ پر
 لا الہ کی ضرب لگاتے ہیں اور میں ہی طرح ام مبارک اللہ کہتے ہیں اور سینہ پر ہونے کی ضرب لگاتے ہیں۔

چند مذہب طلب کو چاہئے کہ ذکر میں مشغول رکھا جاتا ہے، جب ذکر کا فوہاس نظر ہر سونے لگتا ہے یعنی فوق
 و شوق کا یہ احساس نہ لگتا ہے تو ذکر دو ضربی دمام کی تعلیم کرتے ہیں۔ اس کا طریقہ یہ ہے کہ ایک ضرب لا الہ
 کی داسنے منڑھے پر اور دوسری ضرب لا الہ کی نفسانے دل پر لگائیں اور پھر رسول اللہ تیسری بار یا پانچویں
 بار یا ساتویں یا نویں بار کہیں۔ اس ذکر میں قلبت ضرب کی وجہ سے تفرقہ بھی کم کرے۔ جب اس ذکر کا فوہاس ہونے
 لگتا ہے تو لا الہ کو حذت کر کے صرف لا الہ سے دو ضربی ذکر کرتے ہیں۔

إلا اللہ کے دو مرنے ذکر میں ذکر اپنے سر کو اپنی طرف خنیش دے کر نضائے دل پر الا اللہ کی ضرب لگاتا ہے۔

اس کے بعد فقط اسم جلالہ اللہ کا ذکر اس خاندانِ عالیہ میں معمول ہے وہ اس طرح کہ اللہ کو ناف سے اپر لگا لکھیں اور ہو کی ضرب دل پر لگائیں۔

جن اذکار کا اوپر ذکر ہو یا سب سانی ہیں خواہ جہراً ہوں یا سرّاً لیکن اس امر کی احتیاط کی جاتی ہے کہ لا الہ الا اللہ کے ذکر سے الا اللہ کا ذکر زیادہ کیا جائے اور اس سے اللہ کا ذکر زیادہ ہو۔ اس کے بعد ذکر تعلقہ کی تلقین کی جاتی ہے۔ یہ اسم جلالہ اللہ کا خفیہ و متصل طور پر ذکر کرنا ہے بغیر انضال کے، اس میں ذکر چاہے تو اپنا منہ کھلا کر کے یا بند کر لے۔ چاہے جس دم کرے یا نہ کرے۔ ذکر تعلقہ لسانِ قلب سے کیا جاتا ہے۔

اس کے بعد ذکر سپایہ تلقین کیا جاتا ہے۔ اس ذکر کے تین رکن ہیں: اسم ذات، ملاحظہ اقبات صفات یعنی سمیع بصیر عظیم اور برزخ یا رابطہ۔ اس ذکر میں بھی صفت شراط مشہورہ کا بھانا رکھا جاتا ہے جن کا اوپر ذکر ہوا۔ ذکر سپایہ کا طریقہ یہ ہے۔ مربع بیٹھے جیسا کہ اوپر بتلایا گیا اور ہمزہ اللہ کو ناف کے نیچے سے شہدہ کے ساتھ اوپر کی طرف کھینچنے اور سانس کو سینہ میں جس کرے اور لسانِ قلب سے اللہ کہے اور ساتھ ہی تصور معنی کے ساتھ سمیع کہے پھر اللہ کہے اور ساتھ ہی فہم معنی کے ساتھ بصیر کہے۔ پھر اللہ کہے اور ساتھ ہی تصور معنی کے ساتھ عظیم کہے۔ اس کو عروج کہتے ہیں۔

پھر اس کے برعکس تصور یعنی کے ساتھ اللہ عظیم اللہ بصیر اللہ سمیع کہے۔ اس کو نزول کہتے ہیں۔ یہ ایک دورہ ہے۔ یعنی ایک ذکر جو عروج و نزول پر مشتمل ہے۔ عروج و نزول کا یہ راز بتلایا جاتا ہے کہ احاطہ سمیع احاطہ بصیر سے کم تر ہے اور احاطہ بصیر احاطہ علم سے کتر ہے، سالک اول حال میں مرتبہ عقل و شہادت میں ہوتا ہے جو تمام مراتب سے تنگ مرتبہ ہے اس لئے سمیع کی تقدیم کرتا ہے اور جب وہ ترقی کر کے مرتبہ نبی تک پہنچتا ہے جو زیادہ وسیع مرتبہ ہے تو تقدیم بصیر کرتا ہے اور جب اس سے زیادہ ترقی کر کے مرتبہ غیب تک پہنچتا ہے جو وسیع تر مرتبہ ہے تو علم کا تصور رکرتا ہے۔ پھر عروج کرتا ہے۔

بعض کالین کے ہاں اللہ سمیع اللہ مجیب اللہ علیم، اللہ علیم اللہ بصیر اللہ سمیع اللہ سمیع اللہ بصیر اللہ علیم ایک ذکر ہے جو شغل ہے دو عروج اور ایک متوسط النزول پر

پہر حال اس ذکر سے پایہ میں جس دم اس قدر کرے کہ دو تین بار سے رفتہ رفتہ یہ ذکر چالیس چالیس بار تک ہو جائے تاکہ باطن میں حرارت پیدا ہو اور دُہویات باطن جو وسوسا پیدا کرنے والے خناس کا سبب ہیں جل جائیں اور خطرات کا سدباب ہو جائے اور حق تعالیٰ کی محبت غالب آجائے۔ اور محبت پیدا ہو جائے۔

پوسکانا ہے کہ جب سالک ان تینوں صفات سمیع بصیر علیم کو شرائط مذکورہ کے ساتھ ادا کرے تو پانچ اور صفات دائم، قائم، حاضر، ناظر، شاہد کا بھی اضافہ کرے اور جب ان پر بھی استقامت حاصل ہو جائے تو باقی دوسرے سات ائمہ صفات زیادہ کر لے۔ چند روز سالک کو اس ذکر میں مشغول رکھتے ہیں۔ جب اس کا نوظاہر ہونے لگتا ہے یعنی ذوق و شوق کا احساس ہونے لگتا ہے تو دوسرے صفات مرکب یعنی اکرم الاکرمین ارحم الراحمین اجدد الوجودین، ذو فضل العظیم، رب العرش العظیم کا اضافہ کیا جاسکتا ہے۔

شاہ کلیم اللہ یہاں ہر سالک کو مستینہ فرماتے ہیں کہ تحت میں یعنی ہمزہ اللہ کو زیرِ نان سے قوت کے ساتھ کہنے میں بہت حرج ہے۔ تکی و سختی ہے لیکن فائدہ بھی بہت زیادہ ہے اس کے بغیر ذکر ناقص ہے، لہٰذا جہاں تک ہو سکے اس کو ادا کرے لیکن خود کو زیادہ حرج میں نہ ڈالے اور اس کو ادا بھی کر لے اللہ یحصک!

سالک راہِ طہارت کو اللہ کا ذکر شش ضری و چار ضری بھی کرنا چاہئے۔ شش ضری تو یہ ہے کہ ہر جہت میں اللہ کی تہرب لگائی جائے اور چار ضری یہ ہے کہ قبلہ رو بیٹھ کر صحیفہ کو اپنے سامنے رکھے یا کہ بزرگی قبر کو۔ ضرب اول وہ ہے طوت، ضرب دوم بائیں طوت، ضرب سوم صحیفہ پر اور ضرب چہارم فضائے دل پر لگائے اور ذکر میں استغراق کامل پیدا کرے، اس ذکر سے معانی قرآن کا کشف ہوگا، اور اگر قرآن سے تو اہل تبرک کا حال کشف ہوگا۔ اس ذکر میں واسطہ کا ملاحظہ ضروری ہے۔ اس کے بغیر فائدہ نہیں ہوتا۔

چیتہ حضرات کے ہاں ذکر پاپس انفاص کا طریقہ یہ ہے کہ باہر جانے والی سانس میں لا الہ اور

جانے والی سانس میں اَللّٰہ کہے زبانِ قلب سے، یعنی نفیِ باہر اور اثباتِ اندر کرے اور اس بہت و کشادگی میں نظر ان پر رکھے، اس ذکر کی اس قدر مداومت کی جانی چاہئے کہ خود دم ساک ذکر ہو جائے خواہ ذکر بیدار ہو یا سو رہا ہو۔ شاہ صاحب فرماتے ہیں کہ اس سے ذکر کی عمر دینی ہو جاتی ہے۔

ذکرِ پاسِ انفاسِ کلہ اللّٰہ کے ساتھ بھی کیا جا سکتا ہے۔ اس کی سند یہ ہے کہ اللّٰہ کے ضم کو اشباع کے ساتھ کہتے تاکہ اس سے داد پیدا ہو جائے یعنی سانسِ قلب سے یہ نفس کے وقت، اَللّٰہ کہے اور پھر یہ نفس کے وقت ہو کہے۔

ذکرِ پاسِ انفاس میں خواہ لا الہ الا اللّٰہ کے ساتھ کہا جائے یا اللّٰہ کے ساتھ، تاکہ کے تھمنے سے آواز پیدا ہو تو اس ذکر کو 'ذکرِ اترہِ بیینی' کہا جاتا ہے۔ اس ذکر سے شورش اور سوزش زیادہ پیدا ہوتی ہے اور اس سے دماغ میں حرارت اور خشکی پیدا ہوتی ہے، ایسی صورت میں صوفیہ رُغبنِ اہم سر پر ملتے ہیں۔

اس ذکر میں کمال حاصل کرنے کی پوری کوشش کرے اور اس میں کمال اس وقت حاصل ہوتا ہے کہ ذکر کے شعور و اختیار کے بغیر اس کا دم ذکر ہو جائے۔ ابتداء میں یہ ذکر عثار کے بعد تہر بار بار اور پھر کے بعد پانچ سو مرتبہ کیا جاتا ہے، رفتہ رفتہ تعداد بڑھائی جاتی ہے یہاں تک کہ یہ بلا قصد و محفلت جاری ہو جائے۔ یہ ایک نعمتِ عظیم ہے۔

اگر تو پاسِ داریِ پاسِ انفاسِ بسلطانی رسانت از میں پاس

حضرت جاہلے سے اہلی جنّت کے حال میں مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ

تَلْهُمُونَ التَّسْبِيحَ وَالتَّحْمِيدَ عَمَّا انْ كُنْتُمْ تَسْبِيحُ وَتَحْمِيدُ اسْ طَرَحِ الْعَادَةِ اِجْرًا هُوَ كَمَا طَرَحَ

تَلْهُمُونَ النَّفْسَ (رواہ مسلم) کہ تم کو سانس کا ہوتا ہے۔

پاسِ انفاس سے بھی یہی کیفیت ذکر اللہ کے جاری ہونے کی ہو جاتی ہے، کیونکہ کثرتِ شوق سے

لَهُ اَيْضًا مَلَا ۛۛۛ اَيْضًا ۛۛۛ اَيْضًا

جب ہر سانس کے ساتھ عادتِ ذکر کی ہو جائے گی تو ذکرِ اطمینان کے مانند ہو جائے گا اور موت سے قبل ہی اہلِ جنت کے حال سے اس کا حال مشابہ ہو جائے گا۔

یوں ہی تیات کے دن پوچھا جائے گا کہ تو نے اپنے دم کہاں صرف کئے۔ ع

ذہر نفس جقیامت شمار خواہ بود

اگر یہ دم یا دہن میں صرف ہوئے ہوں تو نجات ہوگی۔ اسی لئے شیخ اکبر نے فرمایا تھا کہ

ان اللذات یسیرۃ والافناس مدت عمر بہت کم ہے، انفاس نفیس اشیا میں

نفاس و ما مضی عنہا لا یعود! ان میں سے جو گزرا وہ الہی نہیں ہوتا

ہر ایک نفس کہ مخی رود از عمر گوہر ہے است کا ز اخراج ملک دو عالم بود ہوسا

پسند کا میں خزا۔ دہی را میکان بیاد انگہ روی بجاگ تہی دست و بیلے نوا

پاس انفاس کے جاری ہونے سے سالک کو ذکر کثیر حاصل ہو جاتا ہے جس کا قرآن حکیم میں

حکم آیا ہے

یا ایہا الذین آمنوا اذکرہ اللہ ذکرا ے ایمان والو اللہ کا ذکر کثیر

کر دو۔

کثیراً (الاحزاب ۶۶)

صوفیہ کرام کا یہ طریقہ ذکر کثیر کے قائم کرنے کے لئے نہایت مفید و پسندیدہ ہے، فجز اھم اللہ عننا

احسن الجزاء!

ذکرِ پاس انفاس ذکرِ قلبی ہے جو سب ان قلب سے کیا جاتا ہے اور زبان سے نہیں۔ ذکرِ قلبی سے بعض

فقہاء کا انکار محض سبب ہے کیونکہ ذکر ضد نسیان ہے اور یہ قلب کی خاص صفت ہے، یاو قلب ہی کا خاصہ

ہے! لہذا ذکر کو حفظِ ذکر سانی پر چھو کر نا صحیح نہیں معلوم ہوتا، ذکر زبان سے بھی ہو سکتا ہے اور قلب سے بھی

ہر ایک کے احکام مختص ہیں! ایک کا اقرار دوسرے کا انکار نادانی ہے! ع

مردم اندر حسرت بہم درست

لہ ایضاً ص ۹ و ۱۰

ذکر کشف الزوح۔ یہ اس طرح کیا جاتا ہے کہ پہلے کہیں بار یا ادب کہیں پھر یار و روح اللوح کہہ کر دل پر ضرب لگائیں۔ پھر سر کو بلند کریں اور یار و روح کہیں، جب ذکر سے فائدہ ہوں تو مطلوب کی طوت توجہ کریں۔ جس روح کی طوت توجہ کی گئی ہے وہ حاضر ہو جائے گی، بیداری میں ہو یا خواب میں۔ اس ذکر کو دو ہزار بار کریں تو مقصود عید حاصل ہوگا۔ یہ ذکر حضرت سید محمد گیسو دراز قدس سرہ کو حضرت خواجہ نصیر الدین چراغ دہلوی قدس سرہ سے پہنچا ہے۔

ذکر کشف قبور۔ قبر کے نزدیک بیٹھیں اور سر آسمان کی طرف کریں اور کہیں، اکشف لی یا فوس اس کے بعد اکشف علی کہتے ہوئے دل پر ضرب لگائیں اور قبر پر مقابل روئے تبت ضرب لگائیں اور کہیں عن حالہ۔ تبت کا حال معلوم ہو جاتا ہے علانیہ یا خراب میں ہے۔

چہتہ سلسلہ میں ذکر اجابۃ الدعوات نہایت مفید ہے۔ اس کا طریقہ یہ ہے کہ پہلے داہنے طرف یا زت کی ضرب لگائے، پھر دائیں طرف یا زت کی ضرب لگائے، پھر دل پر یا زب کی ضرب لگائے، پھر یا زتی کہے۔ یہ ذکر بہت کرے، جب ذکر ختم کرنا چاہے تو دونوں ہاتھوں کو بلند کرے اور یا زت کہے اور منہ پر پھیر لے اور جو مقصود یا مطلوب ہو اس کو قلب میں حاضر کرے۔ یہ ذکر منتقل ہے شیخ الحقیقہ شیخ محی الدین ابن عربی سے ہے۔

دفع مرض کے لئے یہ ذکر تجرب ہے:۔ دائیں جانب یا احد، بائیں جانب یا صمد اور دل پر یا و ستو کی ضرب لگائے ہے۔

ذکر میں جن جنس کے سلسلہ میں چند باتوں کا جاننا ضروری ہے۔ شاہ کلیم اللہ جہان آبادی فرماتے ہیں کہ جنس سلسلوں میں جن جنس نفع خواہر کے لئے ایک اصل تو ہی بلکہ اصل لاصل سمجھا جاتا ہے۔ خواجگان چہتہ، کبرویہ و شطاریہ و قادریہ نے اس کو نفعی خواہر اور بے خودی کے لئے شرط قرار دیا ہے لیکن خواجگان نقشبندیہ نے اس کو شرط نہیں قرار دیا ہے، تاہم وہ اس کی اولیت کے منکر بھی نہیں ہیں۔ ان کے برخلاف ہر درویش

مشائخ نے عدم میں کو شرط قرار دیا جو چنانچہ شیخ بہار الدین عمرو شیخ زین الدین انخوانی قدس سرہو کا بھی خیال لم ہو جو سلسلہ بہر درویر کے اکابر ہیں۔

شاہ صاحب کا خیال ہے کہ یہاں دو باتوں کا پیش نظر رکھنا ضروری ہے۔ ایک تو ہمیں نفس ہے اور دوسرے حصر نفس۔ جس نفس دو قسم کا ہوتا ہے: تخلیہ و تملیہ۔ تخلیہ سے مراد یہ ہے کہ سانس کو پیٹھ کے اندر کھینچیں اور نازک کو پشت سے لگا دیں اور سانس کو سینہ میں، یا بعض کے نزدیک دماغ میں جس کر لیں بعض احتیاط کی خاطر انگلیوں سے آنکھوں کو اور نازک کان کے سوراخ کو بند کر لیتے ہیں، لیکن یہ ضروری نہیں، کہا جاتا ہے کہ حضرت علیہ السلام نے شیخ عبدالحق عمادانی قدس سرہو کو تعلیم فرمائی تھی کہ پانی کے حوض میں غوطہ لگائیں اور یہ عمل کریں۔

صوفیہ کا تجربہ ہے کہ اس طرح ضبط نفس کرنے سے بہت فائدہ ہوتا ہے یعنی خواہ کی کامل طور پر نفی ہو جاتی ہو اور سستی یا ذوق پیدا ہوتا ہے۔

تملیہ نفس سے مراد یہ ہے کہ سانس کو اندر کھینچیں اور پیٹ میں نفع کے ساتھ اس کو بند کر لیں، ایسی صورت میں نفع بلعن کی وجہ سے نازک پشت سے الگ ہو جائے گی۔ تخلیہ سے جو حرارت سلوک الی اللہ میں مقصود ہے، زیادہ پیدا ہوتی ہے اور تملیہ سے غذا زیادہ ہضم ہوتی ہے۔

حصر نفس میں کو اکثر جوگیہ کیا کرتے ہیں وہ قطع کرنا ہے سانس کا دونوں طرف سے، یعنی اندر اور باہر سانس کی آمد و رفت میں جو درمی مہرود ہے اس کو بتدریج کم کرنا جائے یہاں تک کہ سانس بالکل رک جائے، جس میں شاک نہیں کہ اس عمل سے دل میں حرارت ہمزور پیدا ہوتی ہے، لیکن جس سے جو حرارت پیدا ہوتی ہے وہ حصر کی حرارت سے زیادہ ہوتی ہے۔

یہ بات صاف طور پر سمجھ میں آتی ہے کہ حصر نفس ذکر و نہرنی، چہار نہرنی، تعدادی وغیرہ سے مقصد بلعن سالک میں حرارت کی تولید ہے جو ہورن شوق و مُعد عشق ہوتی ہے، آتشِ محبت کو تیز کرتی ہے اور سالک میں سستی، جوش و خروش پیدا کرتی ہے۔

اس دوران میں سالک کو ہدایت کی جاتی ہے کہ زیادہ رطوبت پیدا کرنے والی غذاؤں سے پرہیز

کرے، اسی طرح ترش افندیہ یا زیادہ گرم کھانوں سے بھی احتیاط کرے، ہمیں نفس کے بعد جب سانس چھوڑیں تو آہستہ آہستہ ناک سے چھوڑیں، منہ سے نہیں کہ اس میں ضرر کا اندیشہ ہے اور یہ عمل منکم پر ہونے یا زیادہ بجھک کی حالت میں نہ کریں۔ یہ ساری احتیاطیں بدایتِ حال میں ضروری ہیں، جب بلوغ و کمال کی حالت پیدا ہو جائے تو اب اس کو اختیار ہے کہ کبھی نفس کرے یا نہ کرے۔ شاہ صاحب کو اعتراف ہے کہ مشائخ صوفیہ نے اس عمل کو جوگیوں سے سیکھا ہے بلکہ

محققین صوفیہ کو رام فرماتے ہیں کہ جب نفس انسانی کا محسوسات و مالونات سے تنقید اور اس کی تطہیر ہو جاتی ہے اور استغراقِ ذکر و حضور کی وجہ سے اس کے باطن کی تعمیر ہو جاتی ہے تو اس کو روحانیات سے ایک ربط اور نسبت پیدا ہو جاتی ہے اور اس نسبت و ربط کی وجہ سے اس کا قلب روشن ہو جاتا ہے اور وہ اس نور سے ذاتِ حق کا مشاہدہ کرتا ہے اور اس کے احکام و مرضیات پر مطلع ہو جاتا ہے، اب یہ نور بصیرت سے بصر کی جانب منعکس ہوتا ہے اور وہ جس ظاہر سے عالمِ غیب کا احساس کرنے لگتا ہے اور اس وقت وہ عالمِ ظاہر و باطن سے منسلخ ہو جاتا ہے۔

ذکر سے سائل کو انوار بھی نظر آتے ہیں۔ کبھی ان انوار کا رنگ سفید ہوتا ہے، کبھی سبز اور کبھی عسقی اور آخر میں نور سیاہ ظاہر ہوتا ہے جس کو نورِ حیرت اور نورِ ذات کہتے ہیں۔ جو نورِ داہنی طرف مونڈھے سے متصل نظر آئے وہ کاتبِ مین کا نور سمجھا جاتا ہے اور غیر متصل ہو تو نورِ شیخ، اور اگر در و در ظاہر ہو تو اس کو نورِ تجریدی سمجھتے ہیں، اسی طرح اگر بائیں طرف مونڈھے سے متصل ظاہر ہو تو کاتبِ بیار کا نور ہوتا ہے اور غیر متصل ہو تو سمجھ لیتے ہیں کہ تلبیسِ ابلیس ہے، ایسے ہی اگر کوئی صورت بائیں طرف سے ظاہر ہو تو اس کو بھی تلبیسِ ابلیس قرار دیا جاتا ہے۔ اور اگر بالائے سر اور پیچھے سے ظاہر ہو تو وہ ملائکہ حَفَظ کا نور سمجھا جاتا ہے، اگر یہ بلاجہت ظاہر ہو اور اس سے دل میں دہشت سی محسوس ہو اور اس کے غائب ہو جانے کے بعد حضورِ بانی نہ رہے تو اس کو تلبیسِ ابلیس سمجھنا چاہیے۔ اور اگر ظہورِ نور کے وقت حضور رہے اور اس کے غائب ہونے کے بعد استغراقِ وقت یا تو سمجھنا چاہیے کہ وہ مطلوب کا نور ہے، اگر نور بیسے اور نانات کے اوپر ظاہر ہو،

پھر یہ تلبیس الیس ہے۔ اگر نور کا دل پر نگہور ہو تو یہ صفائی قلب سے پیدا ہونے والا نور سمجھا جاتا ہے۔
لیکن طالب صادق کو ان انوار کی طرت کبھی التفات یا توجہ نہ کرنی چاہیے اور نہ ان سے خوش ہونا چاہیے
کہ یہ سب غیر مطلوب ہیں بلکہ

دلارائے کداری دل درو بسند

دگر چشم از ہر عالم حسد و بسند

جس سالک پر بالکل نور ظاہری نہیں ہوتا اس کے سلوک کو اسلم سمجھا جاتا ہے اور اس کو اُمید و حصول
زیادہ رکھنی چاہیے۔

شاہ کلیم اللہ چنان آیا ہی قدس سروائے اپنی کفکول میں ان چننا ذکر کا بھی ذکر کیا ہے جو سینہ بسینہ
پہنچتے ہیں اور حضرات مشائخ انہیں صرف ان ہی مریدوں کو تعلیم دیتے ہیں جن کا تصفیہ تام ریاضتوں،
مجاہدوں، اور رعینات سے ہو چکا ہوتا ہے۔

ان اذکار خاص سے ایک ذکر سیت ہے جو یا مَعْبُورِیٰ یا مَعْبُورِیٰ یا مَعْبُورِیٰ یا مَعْبُورِیٰ
سے کیا جاتا ہے۔ اس کا طریقہ یہ ہے :-

دو زانو ہو بیٹھیں، سرین کے نیچے سے اپنے پاؤں نکالیں اور دونوں سرین کو زمین پر رکھ دیں اور
داہنے ہاتھ سے بائیں بازو کو اور بائیں ہاتھ سے داہنے بازو کو مضبوط پکڑ لیں اور مذکورہ بالا پانچ کلمات کا اور
طرح ذکر کریں کہ ایک ایک کلمہ کے ساتھ ایک ایک ضرب لگاتے جائیں۔ پہلی ضرب داہنے قدم اور داہنے زانو
کے درمیان، دوسری ضرب آسمان کی طرت، تیسری ضرب بائیں قدم اور بائیں زانو کے درمیان، چوتھی ضرب
جگر پر اور پانچویں ضرب نضائے قلب پر شدت و قوت کے ساتھ اور اس حضور کے ساتھ ہو سے اشار
احدینہ مطلقہ کی طرت ہو۔ لبس کشلہ شمی!

بہتر ہے کہ اس ذکر کے زمانہ میں ذکر کی غذا دودھ بہا اور اگر اس کے ساتھ زعفران بھی ملا لیا جائے
بہتر ہے اور عطریات کا بھی استعمال کرے۔ ہو سکتا ہے کہ صرف تین کلمات ہی پر اقتصار کیا جائے۔

ہو ہو یا مریخی پر گر ہو ہو کی ضرب آسان کی طرت اور مریخی کی ضرب قلب پر لگائی جائے۔

دوسرا ذکر ذکو کلیتہً کہلاتا ہے اور وہ یہ ہے :- **بیک الکل منک الکل البیک الکل** یا **کلّ الکل**۔ اس کا طریقہ یہ ہے کہ مرتبہ بیٹھے، ایک ضرب سامنے، ایک داہنے، ایک بائیں ایک آسان کی طرت یا قلب پر ان دونوں اذکار سے مشابہہ ذاتیہ صفائی حاصل ہوتا ہے۔

تیسرا خاص ذکر ذکو احاطہ ہے اور وہ یا **عیط ظہراً و بطناً** ہے۔ یہ ذکر مہر شہابہ ہے اس کا طریقہ یہ ہے :- **ظہراً** کہتے وقت آنکھیں کھلی رکھیں اور **بطناً** کہتے وقت بند کر لیں۔

چوتھا ذکر ذکو حوا الجہات ہے :- **انت فوقی، انت تختی، انت امامی، انت خلفی، انت یسینی، انت شمالی، انت فیّ و انا مع الجہات فیک، ایما تو توفا فشمہ بحمدہ اللہ** یہ ذکر اس طرح کیا جاتا ہے :- ذکر کھڑا ہو جائے اور منہ عرش کی طرت کرے اور کہے **انت فوقی** پھر طبقات زمین کی طرت توچہ کرے اور بیٹھ جائے اور کہے **انت تختی** پھر کھڑا ہو کر منہ سامنے کی طرت کرے اور **انت امامی** کہے، پھر داہنے جانب کی طرت سے ہو کر پیچھے مڑ جائے، **یرا انت خلفی** کہے، پھر داہنی طرت رُخ کر کے **انت یسینی** کہے اور جانب چپ منہ کر کے **انت شمالی** کہے اور دل پر ضرب لگا کر کہے **انت فیّ**، پھر بائیں طرت سے ہو کر چاروں طرف گھومے اور کہے **انا مع الجہات فیک ایما تو توفا فشمہ و جہہ اللہ**۔ یہ تمام ایک ذکر ہوا اس طرح جہا تک ہو سکے ذکر کرتا جائے۔ بعض لوگ اس کو جنگل یا پہاڑ پر جا کر کیا کرتے ہیں کہ انہیں کوئی نہ دیکھ پائے اور تخلیہ حاصل ہو۔

ان ہی اذکار سے ایک ذکر تجلی انایت ہے اور وہ **انی انا اللہ لا الہ الا اننا** کا ذکر ہے۔ یہ ذکر نماز تہجد کے بعد سومرتہ کیا جاتا ہے۔ اس کا طریقہ یہ ہے کہ سر آسان کی طرت کرے اور **انی انا اللہ** کہے، پھر سر کو داہنی جانب پھیر کر **لا الہ** کہے، پھر شدت اور قوت کے ساتھ **فضلے قلب پر الا اننا** کی ضرب لگائے۔

ان پانچ اذکار میں تصویر معانی اور تصویر برزخ شرط ہے۔ بشرطیکہ مردشکال ہو ورنہ تصویر معنی

۱۵ ایضاً ۲۴، ۲۵ ایضاً

کافی ہے!

یہ بات خوب یاد رکھنی چاہیے کہ طریقہ اذکار دراصل عشق پر مبنی ہے، عشق جس قدر زیادہ ہوگا ذکر کی تاثیر بھی زیادہ ہوگی، لیکن یہ بھی ہوتا ہے کہ ذکر کی مشق و مزاولت سے خود شرعاً محبت محکم ہوتا ہے، قلب میں نائرہ بے عشق مبرک اٹھتا ہے، ذکر عشق کے بجھے ہوئے شعلہ کو ہوا دیتا ہے! اور عشق کے بغیر سلوک کا قدم اٹھ نہیں سکتا! **اللہ عشق من قل!**

ہاں حالِ رجال را با بازی مطلب ناساختہ کار کار سازی مطلب

از آتش عشق تا نوزی یکسر توجید حق از سخن طرازی مطلب

(محمود ریرانی سورتی)

ختم مجلس ذکر پر تین مرتبہ :- سبحان اللہ و بحمدہ ، سبحان اللہ العظیم و بحمدہ

کہے اور یہ دعا پڑھے

اللہم انک قلت فاذا ذکر و فی اذکرکم و قد ذکر تک علی قدر قسرتک

علی و حقلی و فہمی فاذا ذکر فی علی قدر سحتہ ففیک و فضلک و عہدک

و مغفرتک ، اللہم افتح مسارج قلوبنا ید کرک یا خیر الذاکرین

حضرت شیخ کلیم اللہ شاہجہاں آبادی قدس سرہ خاوندہ چشتیہ میں ایک عظیم المرتبت شیخ

گذرے ہیں۔ آپ شیخ یحییٰ مدنی چشتی قدس سرہ کے مرید اور غلیفہ ہیں۔ آپ **۱۳۳۸ھ** میں پیدا ہوئے،

لفظ غنی سے تاریخ تولد نکلتی ہے اور **۱۳۳۸ھ** میں وفات پائی۔ مادہ تاجک اس قطعہ کے آخری مصرعہ سے

نکلتا ہے :-

کلیم اللہ عارف پاکس بودہ باقلیم بقا دوشش بودہ

پرسیدم جو تاریخ و صالحش خود گفتہ کہ ذات پاک بودہ

۱۱۴۲ھ

آپ نے اپنی بے نظیر تالیف نگینوں کے خاتمہ میں ذکر کا ایک خاص طریقہ پیش فرمایا ہے جس کو آپ نے ”مرید صاحب اجتہاد“ کی تربیت کے لئے سوزوں قرار دیا ہے۔ ذکر کا مقصد حصول علم بیضا، فنا اور فنا الفنا ہے۔ اس طریقہ سے یہ مقصد آسانی حاصل ہو سکتا ہے۔ شاہ صاحب کے اس طریقہ کا ہم آسان زبان میں خلاصہ پیش کرتے ہیں۔ ذی علم زیرک طالب کے لئے یہ ایک نعمت بے بہا ہے۔ اس طریقہ کے متعلق آپ فرماتے ہیں کہ:-

”رجاء واثق است کہ اگر طریق این تربیت قدم بند از حقیض فرق در اندک فرصت بذند جمع رشد“۔

(۱) طالب کو چاہیے کہ ایک خالی جگہ طہارت کاملہ کے ساتھ بیٹھ جائے، آنکھ بند کر لے اور زبان تالو میں لگا لے اور دل میں یہ خیال کرے کہ میرا مضمضہ قلب اللہ اللہ کہہ رہا ہے لیکن میں اس کو سن نہیں رہا ہوں، اب میں اس کے سننے کی کوشش کرتا ہوں، اور پھر اپنی تمام توجہ و محنت اس کے سننے میں لگا دے کچھ عرصہ میں بعون اللہ تعالیٰ قلب میں ایک حرکت ہو جو محسوس ہوگی۔ اب اس کو یہ معلوم ہو گا کہ یہ حرکت قلب ہے، یا سانس کی حرکت ہے یا محض اس کا وسوسا ہے۔ اب اس کو چاہیے کہ اور زیادہ توجہ اور ہمت سے کام لے کہ یہ حرکت زیادہ ظاہر ہو جائے اور اس کے حرکت نفس یا وسوسا ہونے کا شبہ زائل ہو جائے اور اس کو یقین ہو جائے کہ اس کا مضمضہ قلب متحرک ہے اور اللہ اللہ کہہ رہا ہے۔ اس کو نصیبند یہ کسی اصطلاح میں لطیفہ قلب کا جاری ہونا کہتے ہیں۔ اس دولت کا ظہور حسب مراتب مشاغلین مختلف و متفاوت ہوتا ہے، کسی کو جلدی، کسی کو دیر سے، کسی کو تھوڑی ہی توجہ سے اور کسی کو کافی کوشش سے حاصل ہوتا ہے، لیکن ایسی کسی کو نہیں ہوتی۔

(۲) جب ذکر اس سعادت سے مشرف ہو جائے تو اس کا کام ہے کہ ہمت کو استعمال کرے اور ظاہر و باطن میں اس حرکت کو مستحضر رہے اور زبان کو خاموش رکھے اور اس کے حفظ و بقا میں کوشش کرے۔

کیونکہ ابتداء میں یہ حرکت بہت ہی ضعیف ہوتی ہے اور معمولی سا معمولی مانع اس کو موقوف کر سکتا ہے جب یہ امر جلیل العتد درجہ اول ہو جائے تو اس کو تحیر و صغیر ہرگز نہ سمجھے اور اس کی پرورش میں شب و روز کو نشان رہے اور کچھ دن سولے فرائض و واجبات و سنن و رواتب کے فوائض اور وظائف وغیرہ چھوڑے اور بہتر ان نسبت کی پرورش میں مشغول و مہرور رہے۔ کبھی کبھی آنکھ کھولتا جائے اور اسی نسبت کے حمزہ میں رہے یہاں تک کہ یہ نلکہ حاصل ہو جائے کہ آنکھیں کھلی رکھ کر بھی قلب کی طرف متوجہ رہ سکتا ہے، اسی کو خلوت و رنجین کہا جاتا ہے۔ تائید الہی سے یہ نسبت قوی ہوتی جاتی ہے، نسیان کے وقت ادنیٰ توجہ سے اس کو پھر قائم کر سکتے ہیں، اب یہ زیادہ عرصہ رہتی ہے اور کوئی مانع و مزاحم شے اس کو زائل نہیں کر سکتی، اس حالت میں طالب کو ذکر میں لذت ملتی ہے اور جمعیت قلب اس کو حاصل ہو جاتی ہے۔

(۳) جب حرکت قلب کا حال اس مرتبہ تک پہنچ جائے کہ بے تحلف زبان دل سے لفظ مبارک اللہ کا سننے لگے اور معلوم ہونے لگے کہ اس حرکت کا منشاء قلب صنوبری ہے تو اب یہ حرکت تمام اجزائے بدن میں بھی منتشر ہو سکتی ہے اور وہ اس طرح ہوتا ہے کہ پہلے سالک کے اعضاء میں سے کسی عضو میں یہ حرکت نمودار کرتی ہے کبھی ہاتھ سے، کبھی پاؤں سے، کبھی سر سے، حالانکہ سالک اس عضو کی حرکت کا قصد نہیں کرتا اور اپنی توجہ قلب ہی پر مرکوز کرتا ہے۔ جب نیر ذکا اس طرح منتشر ہونے لگتا ہے تو تھوڑے ہی عرصہ میں تمام جسم کا احاطہ کر لیتا ہے اور سر سے تا قعر بانگ سالک کا جسم ذکر سے معمور ہو جاتا ہے! اب مختلف احوال کا نمودار ہونے لگتا ہے، کبھی وہ شاد و خندان ہوتا ہے اور کبھی اندر و حیران اور کبھی گریاں و پریاں، لیکن سالک کو چاہیے کہ وہ ان احوال کی طرف مطلق توجہ نہ کرے اور اشتغال بالذکر کو اہم تہات دینی و دنیوی جانے! تائید الہی سے ایسا ہوتا ہے کہ ایک مرتبہ ہی تمام جسم سے اللہ کا ذکر جاری ہو جاتا ہے اور تمام اعضاء ایک آواز ہو کر قلب کے ساتھ موافقت کرنے لگتے ہیں۔ اس حالت میں بعض وقت ذکر کا غلبہ بعض اعضاء پر زیادہ ہوتا ہے اور بعض پر کم اور بعض وقت یہ بدن کے سارے اعضاء پر ساری ہوتا ہے۔ اور صاوات کی صورت میں لذت زیادہ محسوس ہوتی ہے اس کو صوفیہ کی اصطلاح میں سلطان الذکر سے تعبیر کیا جاتا ہے۔

(۴) اس مقام پر شاہ صاحب صوفیہ کرام کے مسئلہ اصول کو یاد دلاتے ہیں کہ ذکر سے مقصود

’فنائی المذکورہ ہے نہ کہ فنائی اسم المذکورہ‘ لہذا سالک کو اپنی بہت مجرد و لطیف فکر جلالہ پر مرکوز نہ کرنی چاہیے خواہ یہ فکر زبان سے ادا ہو رہا ہے یا قلب سے، گو ایسا کرنے میں فائدہ مند رہے، اور ثواب حاصل ضرور ہوتا ہے لیکن بغیر مذکور کے حضور کے یہ ذکر موصل الی المطلوب نہیں ہوتا اور اصل مقصود ذکر سے جیسا کہ ابھی کہا گیا ہے مذکور میں فنا ہوتا ہے نہ کہ اسم مذکور میں فنا ہونا۔

(۵) جب سالک سلطان الذکر کے مرتبہ پہنچ جاتا ہے تو کبھی ایسا ہوتا ہے کہ جب وہ مضغہ منورہ

کی طرف کمال توجہ کرتا ہے تو اس کو مضغہ میں اور شہریاؤں میں ایک ایسی حرکت محسوس ہوتی ہے جو کیفیت کے لحاظ سے پہلی حرکت سے مختلف ہوتی ہے کیونکہ ذکر سے جو حرکت پیدا ہوتی تھی وہ منقطع تھی اور یہ نئی حرکت متصل ہوتی ہے۔ مثال سے یوں سمجھو کہ پہلی حرکت ہو، ہو، ہو، کی حرکت کے مشابہ تھی جس میں توالی و تکرار پائی جاتی ہے اور دوسری حرکت ایک کل ہو کے مشابہ ہوتی ہے جو محدود ہوتی ہے، یا یوں کہو کہ پہلی حرکت آبشار کی آواز کے مانند تھی گویا کہ پانی ایک جگہ سے دوسری جگہ گرا رہا ہے اور دونوں جگہوں کی آواز ایک دوسرے سے منقطع ہو کر ہم سنائی دیتی ہے اور دوسری حرکت اس چاؤ آب کی آواز کے مانند ہوتی ہے جو یک لخت اور سے نیچے گرا رہی ہے بلا انقطاع۔ یا یوں سمجھو کہ پہلی حرکت تھوڑے کی آواز کے مانند تھی جس کو اہرن پر پے در پے ٹھونکا جا رہا ہے اور دوسری حرکت کاشی کے اس برتن کی ہے جس پر کسی چیز کے دے مارنے سے ایک آواز پیدا ہوتی ہے جو متتدر بلا انقطاع ہوتی ہے۔ بہر حال یہ دوسری حرکت پہلی حرکت کی برینت زیادہ لطیف ہوتی ہے اور اس کا ادراک کافی مشق کے بعد ہوتا ہے۔

اب یہ جاننا چاہیے کہ پہلی حرکت جو منقطع ہوتی ہے، ہم اس کو کلہ اللہ یا کلہ حق یا کلہ حق چل کر سکتے ہیں کیونکہ ہر کلہ کی ایک آواز ہوتی ہے جس کی ایک ابتدا ہے اور ایک انتہا، لہذا ہر منقطع آواز کو جس کی ابتدا و انتہا ہے، ہر کلہ منقطع چل کر کیا جاسکتا ہے، لیکن حرکت ثانیہ کو جو متصل واحد ہوتی ہے جس کی ابتدا و انتہا کا اعتبار نہیں کیا جاسکتا کلمات منفصلہ یا منقطعہ پر عمل نہیں کیا جاسکتا۔ لہذا ہم اس کو مذکور پر عمل رکنے میں نہ کرنا، ذکر، پر یعنی ممتدی پر عمل کر سکتے ہیں نہ کہ ”اسم“ پر، برفان پہلی حرکت کے جو صورت اسم و ذکر پر ہی عمل کی جاسکتی ہے اور ممتدی و مذکور اس سے صرف منبہی طور پر ہی سمجھا جاسکتا ہے!

یہ سن کر ہمارے ذہن میں ایک اہم خدشہ پیدا ہوتا ہے :- مذکورہ مطلوب یعنی حق قہلاً تو ایسے اطلاق سے موصوف مانا گیا ہے کہ اطلاق بھی اس مرتبہ میں تقید ہی سمجھا جاتا ہے، یا اصطلاحی زبان میں یوں کہا جاسکتا ہے کہ اس کا مرتبہ لا بشرطاً حاشی کا ہے، مذکور بشرطاً لاشی کا، لیکن حرکت ثانیہ سے جو کچھ بھی سالک کے ادراک میں آ رہا ہے وہ قطعاً عالم موسات سے ہے اور یہ مرتبہ بشرطاً لاشی ہو، اب اس کا عمل مذکور یا مقصود یعنی حق قہلاً پر کیسے کیا جاسکتا ہے؟

اس خدشہ کے رفع کرنے کے سلسلہ میں جو کچھ کہا جاسکتا ہے وہ صرت اتنا ہے کہ یہ خدشہ اپنی جنگ باطل صحیح ہے لیکن اتنی بات ہیں یا درکنہ چاہیے کہ جوشے بھی ایک قسم کا اطلاق رکھتی ہے وہ بہر حال اقرب الی المقصود ہوتی ہے بہ نسبت اس چیز کے جو تقید رکھتی ہے، چونکہ حرکت ثانیہ میں اطلاق ہے اس لئے وہ حرکت اولیٰ کی بہ نسبت اشد بالمقصود ہے۔ دراصل یہ دونوں بھی عالم شریکات اور مظاہر اسرار و صفات سے ہیں اور سلوک میں اصل مقصود مرتبہ لا بشرطاً لاشی ہے جو انتہائے مقام سلوک ہے اور اس کا حصول اسی وقت ممکن ہے جب سالک فنا، فنار، انقار و بقا کے مقام پر پہنچتا ہے!

(۶) بہر حال جب یہ حرکت مفصلاً سالک کو مدرك ہونے لگے تو بعض کے لئے اس کا انتشار سامنے بدن میں محسوس ہوتا ہے اور بعض اس کو کسی ایک خاص عضو ہی میں ادراک کرتے ہیں، بہر صورت یہ ادراک توجہ بمقصود کا موجب ہوتا ہے۔ اگر توجہ الی المقصود پھر بھی حاصل نہ ہو تو اس کے لئے بغیر اعتبار اسم مقصد ہی کی طرف توجہ کرنی چاہیے، اگر اس سے بھی کام نہ بنے تو اسم ہی کے ضمن میں مقصود کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔ لیکن خوب یاد رکھو کہ اس مرتبہ میں فقط اسم ہی کی طرف توجہ بغیر اعتبار اسمیٰ کے بہت مضر ہے۔ کیونکہ اس سے اصل مقصد فوت ہو جاتا ہے!

اب سالک کو چاہیے کہ اس حرکت مفصلہ کے علم کو حرکت مفصلہ پر منطبق کرے کیونکہ قرب و وجد مقصود وغیبت، فنار و فنار، انقار، اسی علم پر مرتب ہوتا ہے اور چونکہ اصل و مشاران دونوں حرکات کا یعنی حرکت مفصلہ و مفصلہ کا مضغہ ہی ہے لہذا ان حرکات کا علم مضغہ ہی سے حاصل کرے، ذکر کسی دوسرے عضو سے، اور جب سالک کا سارا جسم اس حرکت سے مشغول ہو جائے تو اس کو چاہیے کہ مذکورہ انقباط

سارے جسم کی حرکت پر کمرے اور علم کا انطباق مذکور پر کمرے! اس حالت میں نصبت و سلبے خودی کا جوہم ہوتا ہے اور سالک کا نزول فنا، فنا الفناء میں ہوتا ہے! اللہ استغناہذا! المقام!

(۷) جب کثرت و ورزش سے سالک اس مقام پر پہنچ جائے کہ اس حرکت کا علم اکثر اوقات حاضر رہتے لگے تو اب اس کو کوشش اس امر کی کرنی چاہیے کہ اس معنی کا حضور بھضہ کے واسطے کے بغیر حاصل ہو جائے اور بھضہ کی طوت تو جبر ہی نہ کرنی پڑے تاکہ ترقی کی جاسکے اور بھضہ اور تمام بدن کی طوت سے توجہ بالکل مرتفع ہو جائے اور اسی کو مذکور کا علم سادج کہا جاتا ہے۔ اب اس نسبت کی پرورش میں اپنی ساری ہمت کو استعمال کرنا چاہیے اور قلت سے کثرت اور کثرت سے دوام تک پہنچانا چاہیے۔

(۸) اگر بعض اوقات ضعف نصبت کی وجہ سے حرکت کے واسطے کے بیزہمت کی نگہداشت نہ کی جاسکے تو پھر اسی حرکت کے توسل کو کام میں لاکر نسبت کی طوت توجہ کرنی چاہئے اور تعلق کو رفاہ نہ رکھنا چاہئے، اور اگر بدن کی حرکت مستقلہ کلیہ سے بھی غفلت ہو جائے تو قلب کی حرکت مستقلہ جزئیہ کی طوت توجہ کرنی چاہئے، اور اگر یہ بھی معفود ہو جائے تو قلب کی حرکت منفصلہ جزئیہ کی طوت توجہ کرنی چاہئے اور اگر یہ بھی معفود ہو جائے تو ہونیکے تو سردیانی سے غسل کرنا چاہئے یا دو تین مرتبہ سانس کو توت کے ساتھ داغ سے نکالے، یا اسمِ خصال کو چند بار حضور قلب و فہم معنی کے ساتھ پڑھے۔ انشاء اللہ ان ہی طریقوں میں سے کسی ایک طریقہ سے وہ امر گم شدہ کو حاصل کر لے گا۔

(۹) اگر عنایت الہی سے کثرت و ورزش کی وجہ سے سالک ایسے مقام پر فائز ہو جائے کہ اس کو اکثر اوقات مذکور کا حضور بغیر حرکت کلیہ بدیہہ کی طوت توجہ کرنے کے رہنے لگے تو اب اس کی یہ کوشش ہونی چاہیے کہ ایک لحظہ و لمحہ بھی اس نصبتِ عظمیٰ سے غفلت نہ ہو، خواہ افعالِ جوارح میں ہو یا افعالِ قلب میں، اسی صورت میں کہا جائے گا کہ اس کو ”دست بیکار و دل بیار“ کا مرتبہ حاصل ہو گیا۔

سررشتہ دولت لے برادر کینت آر دیں عمر گرانایہ بفضلت مگر آر

دائم ہمہ جا یا ہمہ کس در ہمہ کار می دار نہفتہ چشم دل جانب یار

(۱۰) سالک کو اس امر کی پوری کوشش کرنی چاہیے کہ یہ علم ”ناشی من غیر جہتہ و کیفیتہ“

ہو یعنی اس کا تعلق کسی جہت و کیفیت سے نہ ہو، تاکہ علم اور معلوم (مطلوب) میں اطلاق و عدم تفسید کے لحاظ سے مناسبت تامہ پیدا ہو جائے۔ اس چیز کو واضح طور پر اس طرح بیان کیا جا سکتا ہے کہ سالک اپنے قلب کے وسط سے ایک ایسی نسبت پاتا ہے جو ایک رشتہ کی طرح ہے اور مطلوب کی طرف جارہی ہے تاکہ طرف ثانی سے متعلق ہو جائے، لیکن چونکہ طرف ثانی جو ذات مطلوب ہے، مطلق و غیر متعین فی حد ذاتہ ہے، لامحالہ یہ نسبت اسی مطلق و غیر متعین ذات سے مرتبط ہوگی جس میں کم و کثرت کا شائبہ بھی نہیں پایا جاتا بلکہ

اسی کیفیت کو کشش و نگرانی باطن یا آگاہی و حضور سے بھی تعبیر کیا جاتا ہے جس کے نتیجے کے طور پر ذوق و شوق، انشراح و سرور، جذب و سخا یا خوف و ادب پیدا ہوتا ہے اور ولایت ان ہی حالات کے ترتیب کا نام ہے۔

(باقی)

لے شاہ حکیم اشرف علی تھانی کی تصنیف ختم ہوئی۔ دیکھو کنگولہ ص ۳ تا ۳۳

بیادگار شیخ الاسلام حضرت مولانا مفتی نور الدین قادری

ہفت روزہ پیام اسلام لاہور

• پیام اسلام کتاب و سنت کی روشنی میں صحیح رہنمائی کا علمبردار ہے • پیام اسلام تلامذہ و شاگردوں کی رہنمائی کے لئے روشن مینار ہے • پیام اسلام اتحاد و زندہ کے موجودہ دور پر فتن میں حقانیت اسلام کا دعویدار ہے • پیام اسلام حق و باطل کی موجودہ معرکہ رانی میں اہل حق کی حمایت کا آلہ کار ہے • پیام اسلام ادیبان و اطلالی طاقوں کو طبعیت کر کے اسلامی عروج کو منظر عام پر لانے کا بہترین شاہکار ہے

ساز ۳۰ جولائی ۲۰۰۳ صفحات ۸ - زر بدل سالانہ پانچ روپے فی پرچہ دو گنے نور و سنت

آج ہمارے زر بدل سالانہ ارسال کر کے خریداری قبول فرمادیں یا اپنے شہر کی کچھنی سے طلب کریں۔

مینیجر پیام اسلام ہفتہ وار - اندرون شہر نوالہ دروازہ لاہور ۸